

东来书院书香溢

刘全军



去东来书院悠悠文脉,品浓浓书香一直是我的心愿。书院落成在陕南紫阳县文笔山风景区,远离尘嚣,幽静安然,到书院阅读“阅”乐,既能在阅读中丰盈自我,又悠然自得体验一次别样的文化之旅,真是其乐无穷。东来书院自恢复重建到对外开放将近一年,我还没去过,没去过就没有理由找措辞,只能期待一个偶然的缘起,到东来书院拜谒了。

一场绵绵雨过后,天气放晴,秋天的绚烂和静美让人只想安静地找个地方寻一场前世今生的缘。巧合的事总是在突如其来中让人欣喜不已。县政协依托东来书院开展了一场“我最喜欢的一本书”读书征文大赛活动,便挑了一个天高云淡的爽朗日子,约了文友一鼓作气登上文笔山,穿过一条浓荫直道,入山门,在镌刻《悟真篇》的照壁前静默良久,然后登台阶,过竹林,没有人作声,静寂的能听得见心跳,还真萌生出“立脚怕随流俗转,留心学到古人难”的唏嘘感叹。忽听人轻声说:“东来书院到了。”到了书院却没径直进去,是不想贸然闯入,唯恐惊扰心中对书院的那份尊崇,在这种人文精神超越性的胜地面前,所有人都应该虔诚和虚怀才是。在东来书院门前宽畅的庭院环顾,建筑地形的自然利用,墙外环合的绿林遮蔽与墙内庭院景观绿化相互映发,成为沟通天人关系的一种显现。书院和讲堂成东西朝向,门当户对,既体现了明清书院的建筑风格,又吸取了地方民间建筑特点,朴实庄重,典雅大方,给人一种“山林不受尘埃染,屋宇无多气象宽”的自然淡雅的感受。门廊简洁通畅,“东来书院”匾额和楹联由著名文化学者肖云儒题写,清秀灵性,生色增辉。匾额不偏不倚悬挂于门头正中,有俯视大江、茫茫天平等之气势;楹联阴文木刻,弧形包

裹在红褐色门柱上“超脱文章外千般情怀真善美,涵养道德中万气象天地人。”廖廖文字,奔腾磅礴,朴实无华却蕴含丰富内涵,美化了环境,润化了心性,默化了世人。走进书院,早有捷足先登者围坐在“宽能容众”的书桌前专注阅读,和煦的阳光和清新的空气从通格的窗户透进来,舒适而惬意,让人瞬间融入其境。简洁素雅的书架规整陈列着四书五经、诸子百家、文史著作在内的典籍,弘扬着浓郁地方文化的书籍“一网打尽”,等待着人们去翻阅。书院工作人员微笑着介绍说:“书院藏书丰富,地方书店有的,这里应有;地方书店没有的,这里都有。”她特别强调“地方书店”,语气平和谦虚,彬彬有礼的样子让人觉得平实稳重。书室装饰安静、雅致,但也不失温馨和妩媚,渲染着幽幽静气和浓浓书卷气。置身书卷间,拂去光阴与尘埃,繁华满眼几曾看,啥也不去多想了,只想坐下来静静地读书。书院是个文雅的地方,自然少不了雅室和茶室,古琴一张,弹琴一曲,高山流水有知音;点笔书香,挥墨泼毫,共一场萍水相逢。茶室不大,几净窗明,野生绿树葱密的枝叶拼命想钻进茶室喝一碗“浇诗汤”,却只能在玻璃窗外任由清风肆意摇曳,成为禅意静地与人最近、与自然最近的一道秀美风景。

历史是一条河,流逝了岁月,沉积了文化。紫阳自明朝正德六年(1511年)置县,置县45年后才有了“县城”的概念。当时因人口稀少,社会动荡,经济凋敝,风气初开,文化每落人后,仅有官方办学“明伦堂”一所,散处在穷谷深溪的民间“私塾”家自为师,人自为学,少所见闻。“山灵也肯劳呵护,留作江城小志看”,土人通过科举实现社会理想屈指可数,“秋榜虽不乏人,而寒琼林曾不数数”。清代中期,朝廷出台政策支持发展地方书院,“文教覃敷作人,雅化遍洽山陬”,陕南地区书院鼎兴,清乾隆四十五年(1780年)由紫阳县邑令张志超创建建峰书院,主要研习四书、五经、“八股”文、试帖诗等内容,教学主要聘请学识渊博的名流学者讲学,地方官员也会为诸生授课,训诸生以教品,“盖欲士子深造自得,有所成就”。道光二年(1822年)知县张琛修书院,更名为东来书院,并在瓦房店、毛坝关等重要集散地建立学塾5处。道光十五年(1835年),浙江人陈仅调任紫阳“署县事”,在紫阳为政5年期间任有政绩,主持纂修了中断150年的《紫阳县志》,个人捐资购买民房10余间,为解“诸生若忘逼侧渊隘之苦”,捐置东来书院讲堂,读书明理,力求其尽,教化乡里,淳化民风。陈仅调离紫阳后,写下《低安康任后寄别紫阳士民二首》诗作,留下了“神峰回首寒云黯,好在东山旧讲堂”的悲喜交加诗句。到了清代光绪三十二年(公元1906年),时任紫阳县知县的陈膺臻将“东来书院”改名为紫阳县“县立高等小学堂”,也就是现今紫阳小学的前身。300多年过去了,东来书院作为地方文化发展与普及的前台,对于启发当地民智、传播文化、培养人才等方面都产生了深远的影响,自始至终都弥漫着迷人的书香,尽管它只是流淌在历史文化长河中的一条溪流,但作为一种常态化的文化形态日益融入现代人的日常生活,成为当下文化活动的的重要实践空间,其精神蕴蓄的存在地久天长。

2018年5月30日,由紫阳县政协文史资料研究会、县总商会、县道教协会联合发起恢复重建东来书院,历时7个月的建设,于2019年1月8日正式挂牌成立,作为公益性社会文化团体对外免费开放,成为文化赋能、加强文旅融合推动全民阅读最恰如其分的一种文化传播载体,游人到紫阳,千万别忘了到东来书院去体验书香漫溢的“阅”乐之旅。



深秋时节,安康牛山脚下的杨梅园枝青叶绿,郁郁葱葱。一位中年汉子站在山坳处,望着这一片南树北移试栽成功、长势正旺的果林,满脸都是密滋滋的,他盘算的“富硒牌”“生态居”和乡亲们期盼的“致富梦”,犹如一团火在心中燃烧。

这人名叫王俊,是个走南闯北的创客,他眷恋家乡的山,渴望家乡的水,盯准家乡的硒,成立了一个名叫硒万山的实业公司。王俊回乡,恰逢“万企帮万村”精准扶贫行动如火如荼开展,他的企业被安排到对口帮扶的谭坝镇,流转了前河社区1500亩撂荒地,经对气候、土壤等环境缜密考察分析,公司采取引入杨梅栽植、套种金丝皇菊和开发“梅溪谷”生态游等举措,改变了这个深度贫困村——荒山、闲水、渺无人烟的旧模样。

“将产业与精准扶贫对接,将就业与脱贫致富衔接,将发展与乡村振兴链接,‘硒万山’独辟蹊径走出了一条农旅融合的扶贫之路。”汉滨区工商联有关负责人点评道。脱贫攻坚以来,民营企业参与社会扶贫的“万企帮万村”工作越做越火,越做越大,“硒万山”公司一扎在这里就是三年,第一年整理土地,第二年试栽树苗,第三年初见成效。

“好山好水没有很好的利用,实在可惜!”王俊饶有兴趣的说:“我们来到这里,遵循‘看得见山、望得见水、记得住乡愁’的理念,保护和完善传统村落,开发梅溪谷旅游度假区,以富硒杨梅、原乡生活为主题,让游客吃农家饭、住农家屋、看家乡景、思家乡情,唤起儿时的记忆。”

硒杨梅、硒皇菊,玩的就是营销特色。“梅溪谷”正在开发建设中,鹅卵石小径、木浮桥、曲径通幽的凉亭等新入眼帘,流水潺潺,泉溪撒欢,两块巨石间隙涌动的一泓浅滩,被命名为“美女晒羞”。财神庙前一顆百年花梨树,硕干挺拔,树冠如伞,撑在半山坡上。对面云雾缭绕的山,就是安康四大名山之一的牛山,据说上面还有黄巢练兵场。田园般的生活驻地,注入休闲文化因素,硒万山以商招商,与外商洽谈的“丛林飞跃”项目即将落地,未来“梅溪谷”势必成为集休闲、康养、娱乐、写生、雅居为一体的旅游综合体。

旅游目的地建成,可解决当地群众200多人就近就业。冒雨在这景区干活的前进村2组村民李全荣,家门口干活一天有100元的收入,既补贴了家用又照顾了家庭,比在外边打工划算的多,类似他这样在景区务工的贫困户有20多人,6名贫困户在这干活去年就脱了贫。托管农舍,实行“双保底”,增加农户永久性收入。硒万山公司按照“三变改革”政策,将搬入集中安置社区的农舍租用23年,变弃为宝,维系了陕南农耕文化,打造生态民俗游品牌。同时,对农户闲置的农舍每户定价20000元入股,每年保底分红1000元,两三年后,景区上规模见效益了,依据股权还进行盈利分红。

旅游能不能搞好,关键是在品质。王俊不加思索的说,这里“卖点”就是全国罕有的安康富硒资源。让农村以硒为美,让农业以硒致富,让农民以硒致富。他算了一笔账,杨梅盛产期一亩地一年可挂果1000公斤,按每公斤40元的价格,每亩产值达4万元,杨梅是个非常受欢迎的水果,市场走俏,深加工的附加值也很高。

开发硒产品这是他的一个偶然想法,想法变办法、变做法,青山绿水就变成了金山银山。

梅溪谷·营销山水促脱贫

通讯员 翁军

景区发展 贫困户端上旅游“金饭碗”

本报讯(通讯员 郑妍)近年来,汉滨区依托区位和资源优势,按照“旅游发展带动扶贫开发,扶贫开发促进旅游发展”的思路,以旅游为载体,以脱贫为目的,推进乡村生态旅游与扶贫开发融合发展,走出一条旅游扶贫融合开发的新路子。

位于汉滨区北麓的茨沟镇依托峡谷景区汇聚的客源,端上旅游的“金饭碗”,吃起“旅游饭”。而让周边村庄发生巨大改变的是茨沟峡谷漂流运营方——安康市中成旅游开发有限公司,该公司以景区为龙头、乡村休闲旅游为纽带,加快全域旅游的发展,带动贫困村和贫困户尽快脱贫致富。“医院,给了我再生,景区,给了我重生”,曾患重病痊愈后在汉滨区茨沟峡谷漂流景区工作的安保员李树成如此感叹。

该景区自2016年1月开工建设以来,共聘用当地务工人员500余人次,景区自运营以来,其中98%的就业岗位提供了当地群众,贫困户占40%,除聘请的总经理及营销经理外,其余85人均为茨沟本地人员,其中聘用贫困户35户,42人,并且提供免费食宿。并以景区为中心,给当地种、养殖业带来了巨大的发展,给周边交通、服务业也带来了繁荣,间接带动劳动力就业400余人,让更多的贫困户跟着走上富裕路。

通过“景区带村,村景融合、农旅结合”的方式发展乡村旅游,带动美丽乡村建设,促进了村景融合发展,也帮助了更多贫困户脱贫致富。

巨变的宁陕

高岚亭

宁陕县地处秦岭中端南麓,是西安的南大门后花园,位于安康市最北端。这里山大林深,群山多水。境内有四条河流,物产丰富植被茂盛,空气清新生态优良。

昔日的宁陕县城就在关口,有一条狭窄的小路——古子午道由北向南穿越宁陕全境。为行人和商家的唯一通道,为沟通南北之重要关卡,也因此成为史上兵家争夺之地,所以此地又有“关口”之称。

昔日的宁陕县城关口,人口不多,经济十分落后。交通十分闭塞,只是依山傍水由住房相连而形成的一条街,街道弯曲狭窄,又是石头铺就的地面坎坷不平,晴天脏污不堪,雨天泥泞成河,稀泥乱滑行走十分艰难。1961年,我因工作调动来到宁陕县,依稀还记得初来宁陕的干部和家属当时还住在关帝庙的房间里。街上的房子低矮陈旧,有的是木板房,有的是草房,看起来破破烂烂,居住的人户也不多。街道店铺稀少简陋,货架上商品陈旧而稀少,仅有的几家杂货店及小吃店生意也是冷冷清清。人们过河办事都是从河面上的石头上跳石而过,一到汛期河里一涨水就只能望河兴叹。来过宁陕的人们都说宁陕是“街道不平,电灯不明”。县城周围是群山环绕,山高石头多,出门就爬坡,交通十分不便。

在新中国成立后,国家沿古子午线修筑了西万公路(西安——万源县)。1950年通车,宁陕至西安行程由往日靠脚力行走的七八天缩短到七八小时,从此改变了数十年在子午道行走难的历史。西万公路对国家战略之重要,对民生之贡献,是造福于人民的工程,当地人知晓后非常兴奋,心中满怀对共产党的感激之情。在当地党和政府的领导下,一年就把几千年的栈道变成畅通无阻的公路,这条公路为宁陕县的经济发挥巨大的作用。

今时今日的宁陕县,在以习近平总书记为核心的党中央领导下,以习近平新时代中国特色社会主义思想的理论指导下,广大干部群众,发扬延安精神,自力更生,艰苦奋斗,挽起袖子,甩开膀子,苦干实干加巧干,不忘初心、牢记使命、勇于拼搏、经过数十年努力奋斗,改变了过去宁陕一穷二白的落后状况。

如今的宁陕,变化可谓是翻天覆地。县城关口是宁陕县政治、经济、文化、商业、交通的中心。城区以自然地理建设形成了四条街,即长安河两岸分为河堤东街、河堤西街和三星迎宾大道街以及步行街(老街),除了步行街是老街仿古建筑改造,建成了小吃城,其余三条街都是八米宽的水泥路面,街两边的人行道中均辅有盲道,在十字街建有街心花园,条条街道和公园中都建有现代化的公共厕所,设有专人清洁维护,监督负责。

在县城旅游发展的整体形势下,城区的景点也增多了,滨河公园、环山森林公园,花木苍翠十分美观,还有各式各样的彩色景观灯缤纷夺目。仿古凉亭、五郎关门楼、长安河和东河交汇处的人字桥建成了仿古亭阁走廊桥,沿河建有数道拦河大



坝,以便定期放水清理河道。河边还建有仿古水车,供人游玩欣赏。城区大理石地面的中心广场、体育场和文化广场,是人们健身、休闲娱乐的好地方。

宁陕县长安河河堤东街道旁种植有桂花树,每逢秋季,桂花盛开时节香飘满街惹人醉。三星迎宾大道的樱花在盛开时节如同坠入一个粉白的梦幻空间,让人流连忘返,长安河东西河堤垂柳成行,立体的诗意图卷徐徐铺展。在宁陕县城的河岸边,天空中时有朱鹮、白鹭嬉游觅食,凸显出宁陕优良的自然生态。

作为全县政治、经济、文化、商业、交通中心的城区,共有城北、城南两个社区,一个三星村,以街心花园为中心向外辐射,周围商铺林立。

更远处是近年来新兴起的农家乐,每逢周末,地道的农家风味便会吸引大量游客来此品尝美食,感受乡情乡韵。

因为物产丰富,宁陕的小吃也是品目繁多:豆腐干、豆油皮、新场蜂蜜、新建大红袍花椒、长坪腊肉,还有各地都产出的魔芋豆腐、神仙豆腐、竹笋、绞股蓝茶、老城五味子酒、猕猴桃饮料等农副土特产品,都是来宁陕旅游者或品尝或带回家馈赠亲友的好东西。

鳞次栉比的高楼下,流经城区的长安河、渔洞河、东河段就有十四座桥,将沿河两岸密切连接了起来,河堤边都安装了瑰丽的五彩路灯,和十字路口的景观灯一道,把夜晚的宁陕照耀得碧彩辉煌,彻底告别了以往一夜整个宁陕就伸手不见五指的黑旧时光。

因为交通建设有了长足的发展,人们无论旅游出行都变得十分方便,四通八达的公路连成一个交通路网,纵贯四方,为宁陕县壮大区域经济夯实了基础条件。时至今日,宁陕已经进入西安半日经济圈,这对当地的经济建设以及人们的学习教育、生活居住、就医出行、休闲旅游等各方面都具有十分重大的促进作用。

从“木头经济”到“旅游经济”,宁陕旅游业迈入了蓬勃发展的新时期,以县城旅游为中心,上坝河国家森林公园、古城墙、城隍庙、金鸭浮舟、十八丈瀑布、老母台、寨沟朱鹮野化养殖场,江口回族镇三烈士陵园、江河古石桥、江镇清真寺、江镇七亩坪高速公路花园度假村,皇冠镇阴阳沟避暑山庄,旬阳洞洞,广货街嵩沟度假村,悠然山景区……这些各具特色的景区景点,为来宁陕县旅游的人们提供了修身养性的处所。

在习近平新时代中国特色社会主义思想的理论指导下,在党和政府的领导下,宁陕经济高速发展,各方面都有很大的变化。人们的钱袋子鼓了起来,住房条件得到了极大地改善,而精准扶贫和乡村振兴战略的落地实施,挣扎在贫困县的农村人口也正走脱贫致富奔小康的前路上。历经几十年的时代发展,宁陕县已从根本上改头换面。在大时代的背景推动下,宁陕县这个生态旅游强县正朝着区域经济发展的目标迈进。

